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УЗАГАЛЬНЕННЯ

практики  застосування

Голованівським  районним судом  Кіровоградської області

Закону  України  «Про місцеві  вибори»  від 14.07.2015 року  № 595-У111

5 вересня 2015 року розпочався черговий виборчий процес чергових виборів депутатів місцевих рад та сільських, селищних, міських голів в Україні, день голосування якого призначено на 25 жовтня 2015 року( Постанова Центральної виборчої  комісії № 209 від 29.08.2015 року) . 

Стаття 38 Конституції закріплює право вільно обирати і бути обраним в органи  державної влади і органи місцевого самоврядування. Вказане право відноситься до політичних прав, і таким правом можуть користуватись лише громадяни України.

Організацію та порядок проведення місцевих виборів  визначає також Закон України « Про місцеві вибори» від 14.07.2015 року.

Відповідно до ст.94 цього Закону з метою оскарження рішень, дій чи бездіяльності, що стосуються місцевих виборів, суб’єкт виборчого процесу може звернутися до суду в порядку, встановленому Кодексом адміністративного судочинства України.

Відповідно до п.6.ч.1 ст.17 Кодексу адміністративного судочинства України спори  щодо правовідносин, пов’язаних з виборчим процесом, підлягають розгляду в порядку адміністративного судочинства. 

Особливості провадження у справах, пов’язаних із виборчим процесом, визначені статтями 172-179 КАС України.  

Розмежування правил підсудності щодо розгляду справ, пов’язаних з виборами, визначено Кодексом адміністративного судочинства  України.

Так, місцевим загальним судам як адміністративним судам підсудні наступні категорії справ:
 – щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності дільничних виборчих  комісій та їх членів ( ч.8 ст. 176 КАС України);

– щодо уточнення списку виборців ( ч.3 ст.173 КАС України), у тому числі про включення або виключення зі списку себе особисто або інших осіб, хто має право голосу на відповідних виборах чи референдумі (позовна заява про уточнення списку  виборців подається до  адміністративного суду без сплати судового збору та не пізніше ніж за 2 дні до початку голосування);  

– щодо оскарження дій чи бездіяльності  засобів масової інформації, інформаційних агентств, підприємств, установ, організацій, їхніх посадових та службових осіб, творчих працівників засобів масової інформації та інформаційних агентств, що порушують законодавство  про вибори ( ч.3 ст.174 КАС України).  
          Згідно з ч.6 -8 ст.172 КАС України позовні заяви щодо рішень, дій чи бездіяльності  виборчої комісії, членів цих комісій може бути подано до адміністративного суду у п’ятиденний строк з дня прийняття рішення, вчинення дії або допущення бездіяльності.

Позовні заяви щодо рішень, дій чи бездіяльності дільничної виборчої комісії, членів цих комісій, що мали місце до дня голосування, може бути подано до адміністративного суду також у п’ятиденний строк з дня прийняття рішення, вчинення дії або допущення бездіяльності, але не пізніше двадцять четвертої години дня, що передує дню голосування.

Позовні заяви щодо рішень, дій та бездіяльності дільничної виборчої комісії,  членів цих комісій, що мали місце у день голосування, під час підрахунку голосів та встановлення результатів голосування на дільниці, може бути подано до адміністративного суду у дводенний строк з дня прийняття рішення, вчинення дії або допущення бездіяльності.

Суд вирішує зазначені адміністративні справи у дводенний строк після надходження заяви.

Адміністративні справи за позовними заявами, що надійшли  до дня голосування, вирішуються судом у дводенний строк, але не пізніше  ніж за дві години до початку голосування.

Адміністративні справи за позовними заявами, що надійшли у день голосування, вирішуються судом до закінчення голосування.

Адміністративні справи за позовними заявами, що надійшли  у день голосування, але після закінчення голосування, вирішуються судом у дводенний строк після надходження позовної заяви ( ч.11 ст.172 КАС України).

Порушення виборчих принципів може мати вагомі наслідки – від визнання  виборів недійсними до притягнення винних осіб до кримінальної відповідальності. 
  В 2015 році до Голованівського районного суду  Кіровоградської області    надійшло    2  позовні  заяви   щодо виборів , а саме :
1)  Справа  № 386/1143/15-а за  позовом  ОСОБА_1  до  Голованівської  селищної виборчої комісії про визнання  незаконними  та  скасування  рішення виборчої комісії , зобов»язання  вчинити  певні  дії . (  в складі колегії суддів - головуюча Рудь Н.В., судді  - Бутенко О.Ф. , Ярова  Л.С. ) надійшла  до суду 03.10.2015 р . 03.10.2015 року  відкрито провадження  у справі  та призначено до  судового розгляду  на 03.10.2015 року  на 15.40 год . Ухвалою суду від 03.10.2015 року задоволено самовідвід  судді  Ярової  Л.С.. , оскільки  вона  є дружиною  позивача ,  справу передано    в канцелярію суду для    автоматизованого перерозподілу в порядку ст..15-1 КАС України.  В зв»язку  з неможливістю перерозподілу  даної справи  справу  передано для  розгляду Добровеличківському  районному  суду  Кіровоградської області .
2)  Справа  № 386/1173/15-а за   позовом ОСОБА_2 до  Грузької  сільської  виборчої  комісії , третя  особа – Голованівська  районна  територіальна  організація  Політичної  партії  «Опозиційний  блок» ,  Голованівська  районна  організація  Політичної партії  ВО «Батьківщина»  про  визнання  незаконними  та  скасування  рішення  виборчої  комісії (  в складі колегії суддів - головуюча Ярова  Л.С. судді  - Бутенко О.Ф. Рудь Н.В.). надійшла до суду 10.10.2015 року , 10.10.2015 року  відкрито провадження  та  справу   призначено до судового розгляду  на 12.10.2015 року . 12.10.2015 року  постановою суду  позовні  вимоги  ОСОБА_2  задоволено .  13.10.2015 року  до суду  надійшла  апеляційна  скарга  Голованівської районної  організації політичної партії ВО «Батьківщина» .  Постановою  Дніпропетровського  апеляційного  адміністративного  суду  від 16.10.2015 року  постанову  Голованівського  районного суду  Кіровоградської області  від 12.10.2015 року  скасовано , прийнято нову  постанову . В задоволенні  адміністративного позову відмовлено , стягнуто  з ОСОБА_2  судовий збір в сумі 6132 грн. 
             В  постанові  колегія  суддів Дніпропетровського    апеляційного  адміністративного  суду  зазначила  , що суд першої інстанції   допустив  порушення  норм  матеріального  і  процесуального  права , що  призвело  до неправильного  вирішення  справи . 
За результатами проведеного узагальнення слід зробити висновок, що особливих проблем при вирішенні даної категорії справ в Голованівському  районному  суді  Кіровоградської області  не виникало, водночас мали місце випадки неправильного застосування норм матеріального та процесуального права, які проаналізовано.
За результатами проведеного узагальнення та з метою формування єдиної та правильної судової практики, застосування норм законодавства при вирішенні даної категорії спорів вважаємо за доцільне матеріали даного узагальнення довести до відома суддів для вивчення та практичного використання  в роботі .
Голова  Голованівського районного суду 

 Кіровоградської області                                                  О.Ф. Бутенко  

